

Не смотри обзор клавиатурных тренажеров Вниз

По прогнозам компании Intel, полноценное голосовое управление системой станет возможным к 2007 году, когда тактовая частота процессоров приблизится к 20 ГГц. Ну а пока самым простым способом взаимодействия с ПК остается ввод с клавиатуры.

НОЯБРЬ 2004

абирая по несколько страниц текста в день, многие жалеют об отсутствии у себя навыков слепой печати. Метод набора вслепую давно известен и технически очень прост: пальцы находятся на клавишах ФЫВА и ОЛДЖ, обслуживают только буквы, расположенные в непосредственной близости, и всегда возвращаются в исходную позицию. Все это делается на ощупь, то есть не глядя на клавиатуру.

Помимо повышения скорости набора освоение метода приносит и другую ощутимую пользу: уменьшается утомляемость при длительной работе, да и строчка в резюме «слепой десятипальцевый набор текстов на клавиатуре» бывает далеко не лишней. Для обучения машинописи создано немало клавиатурных тренажеров, и мы представляем вашему вниманию обзор трех наиболее известных.

«Соло на клавиатуре»

Программа «Соло на клавиатуре», разработанная известным психологом, преподавателем МГУ В. В. Шахиджаняном, заслуженно считается самым эффективным на сегодняшний день курсом обучения слепому методу набора. Однако сам автор больше склоняется к тому, чтобы назвать программу школой.

В «Соло» заложено три курса: «Русский», «Английский» и «Транслитерация». Курс содержит 100 уроков, состоящих из нескольких заданий каждый. Первые 40 уроков можно пройти без регистрации программы и убедиться в эффективности курса, а остальные 60 уже

потребуют оплаты — 150 рублей. В начале курса ставится цель — достижение скорости набора 150—180 ударов в минуту, а в конце даются упражнения для наращивания этого показателя до 400.

Обучение ведется от простого к сложному: сначала буквы, потом слоги, слова, фразы, тексты, затем знаки препинания и цифры. Пропускать задания нельзя, и сопутствующие методические указания также можно читать лишь последовательно выполняя урок за уроком. А вот улучшать старые показатели можно. Стоит отдельно отметить, что кое-как курс пройти не получится. Каждая ошибка карается повторным набором строки, а четвертая ошибка по счету заставляет заново набирать все упражнения урока.

Помощь виртуального учителя является просто бесценной — он подбадривает, утешает, советует расслабиться, размяться, выпить морковного сока, собраться и попробовать все выполнить сначала. И это действует — на то он и профессиональный психолог, чтобы помогать своим ученикам. Для проверки полученных навыков можно пройти на сайте «Эргосоло» (www.ergosolo.ru) онлайн-экзамен с огромным количеством упражнений.

Typing Reflex

Эта программа, появившись на свет в 2003 году, успела за довольно короткое время завоевать популярность благодаря рекордно коротким срокам обучения слепому десятипальцевому методу. Объясняется это тем, что основной акцент в упражнениях делается на правильности выполнения, а не скорости набора.

Typing Reflex может предоставлять подробные отчеты по каждому выполненному упражнению и умеет прогнозировать процесс выполнения оставшихся упражнений. Пройти обучение можно на русском, английском и любом другом европейском языке. Первые легкие упражнения могут показаться смешными, но с переходом на последующие уровни их сложность постоянно возрастает. Продолжить работу с тренажером можно созданием собственных курсов, правда, формат их описания может оказаться сложным для начинающего пользователя. Во время обучения при работе вне Typing Reflex удобно пользоваться экранной клавиатурой, входящей в состав тренажера и даже существующей в виде бесплатной программы Any Language Screen Keyboard.

Typing Reflex поддерживает многопользовательский режим и работу в Сети, что позволяет организовать обучение целой группы пользователей.

Незарегистрированная версия утилиты практически полностью функциональна, но дает выполнить только пер-»



▲ «Соло на клавиатуре» — строгая школа машинописи

» вые 80 упражнений из любого курса. Этого вполне хватает, чтобы почувствовать отдачу и принять решение о приобретении программы. К недостаткам можно отнести отсутствие индикации ритмичности и, пожалуй, излишнюю серьезность интерфейса.

«Стамина»

Данная программа хоть и имеет все основные возможности, которыми обладают предыдущие участники обзора, но отсутствие цельного курса обучения не позволяет отнести ее к классическому виду тренажеров. Надо сказать, работать со «Стаминой» довольно весело. Забавляет нетривиальное озвучивание неправильного нажатия клавиш, справочная система, написанная с долей юмора. Однако за всеми этими забавными мелочами удачно спрятан внушительный набор полезных возможностей: многопользовательский режим, обучение на любой поддерживаемой Windows раскладке, график прогресса по дням и сеансам, создание собственных упражнений, набор текста из внешнего файла и прочее.

Есть в «Стамине» и то, что невозможно найти в других программах: это специальные упражнения по русскому языку на распространенные приставки,



▲ Typing Reflex учит печатать быстро не только по-русски

суффиксы и окончания. Еще одна ценность программы — альтернативный вариант расположения пальцев. Освоение этого метода позволяет сэкономить на покупке эргономичной клавиатуры, поскольку при его использовании кисти рук и так разворачиваются веерами, а пальцы стоят на буквах ЫВАМ и ТОЛД.

Упражнения предлагаются в виде бегущей строки. Тем, кто только начинает учиться, это может даже понравиться, но при достижении довольно высокой скорости (около 200 знаков в минуту) строка мельтешит в глазах, пальцы напрягаются и появляется много ошибок. Если бы авторы сменили режим ввода с бегущей строки на обычный, который мы привыкли видеть в текстовых редакторах, можно было бы рекомендовать этот тренажер для повышения квалификации, например для тренировок на разви-



▲ «Стамина» предлагает альтернативный метод расположения рук

тие скорости в конце «традиционного» курса обучения. Пока же «Стамина» остается только познавательно-развлекательной программой.

Заключение

Если вам хочется быстро общаться в Сети и наличие ошибок тому не большая помеха — поупражняйтесь со «Стаминой». Желающим всерьез научиться печатать вслепую и безошибочно придется обратиться к серьезным тренажерам. Если от умения набирать текст зависит размер зарплаты, вас ждут Typing Reflex и «Соло на клавиатуре».

Для «Соло» нужно выделить неделю, заниматься по пять часов в день и при этом не набирать никаких других текстов. Если такая неделя у вас есть, то лучше школы Шахиджаняна трудно что-либо придумать.

Программа	Соло на клавиатуре 8.1	Typing Reflex 3.01	Стамина
Сайт программы	www.ergosolo.ru	www.typingreflex.ru	www.stamina.ru
Язык интерфейса	русский	русский	русский
Операционная система	все версии Windows	все версии Windows	все версии Windows
Условия распространения	shareware	shareware	freeware
Цена, руб.	150	150	-
Раскладки	английская, русская, транслит	любая европейская	русская и любая другая
Уровень	все уровни	начальный и средний	все уровни
Алгоритм обучения	100 уроков	несколько курсов	свободный выбор упражнений
Длительность обучения, ч	36	8-12	не определена
Статистика	скорость, ошибки, ритмичность	скорость, ошибки,	скорость, % ошибок
Методические указания	справка, методические указания	справка, комментарии к урокам	помощь
Создание собственного упражнения	-	•	•
Изображение клавиатуры	•	•	•
Многопользовательский режим	•	•	•
Поддержка скинов	-	-	-
Поддержка сети	-	•	-
Плюсы			
	Психологический подход к ученикам. Поддержка по телефону	Быстрый базовый курс, прогноз процесса обучения	Альтернативный вариант распо ложения рук
Минусы			
	Нельзя отключить советы психо- лога, много рекламы	Излишняя серьезность интерфей- са, нет индикации ритмичности	Упражнения не систематизирова ны. Нет контроля ритмичности